



Caja de Ahorros y Monte de Piedad de la Ciudad de Vitoria

Imponentes ... 30.300
Ahorro depositado... 82.000.000

He aquí dos elocuentes cifras que demuestran claramente el desarrollo de la Institución en sus 93 años de existencia.

OFICINAS: POSTAS, 19

Actualidad

Capacitación del trabajador

En la tarea de dignificar el trabajo y de su valorización, el Estado Nacional-Sindicalista tiene como preocupación principal la de la especialización y capacitación del obrero, que hasta ahora no se valoraba sino como mercancía que se ajusta y rindió lo que ofrece.

Había que instruir y educar al obrero en su trabajo, y de ahí la creación de esas escuelas de aprendices, que creadas por el Estado, empresas, Frente de Juventudes u otras instituciones se dedican a la preparación capaz del productor en orden a su mejor rendimiento, no olvidando tampoco su formación técnica, espiritual y moral.

¿Por qué el obrero no ha de llegar a ser verdaderamente un técnico en su respectiva materia? Además que tiene como implícito un deber y una obligación de tender a su total capacitación. No apreciamos, pues, muchas veces en lo que valen los esfuerzos que el Estado, las empresas y otros organismos realizan en esta materia.

El hijo del obrero sale de la Escuela y tiene que pasar por esa funesta laguna de la edad crítica en el hombre, de la que depende toda su vida. ¡Cuántas vocaciones se han malogrado por falta de ayuda, de una mano generosa que sepa decir como a Lázaro: "Levántate y anda"!

De ahí que el Estado haya visto la necesidad de que tanta virtud no se malogre en flor. Para ello se abren escuelas de capacitación técnica, a las que acuden los hijos de los obreros, se facilitan los viajes de instrucción y las enseñanzas, se abren Bibliotecas Circulantes, se procura su ilustración por medio de folletos y revistas técnicas, se donan becas y hasta por medio de las recreaciones de la Obra Sindical de Educación y Descanso se procura el que el obrero adquiera su medio ambiente cultural, técnico y social.

El exponente más elevado de esta preocupación del Estado es la creación de sus Escuelas de Aprendices, en que se irá demostrando la aptitud de estos muchachos en los años juveniles, propicios a saber la inclinación vocacional de cada uno.

Si en todos los sectores de la vida el especialista es la base y el fundamento, también (Pasa a tercera página).

PEÑAMIENTO

VIVA CRISTO REY

ALAVES

FRANQUISO

CONCERTADO

AÑO XII

Vitoria, sábado 1 de Mayo de 1943

Núm. 3.144

EL CAUDILLO EN CORDOBA

Ha sido objeto de un apoteósico y entusiasta recibimiento

Córdoba.—La ciudad amaneció esta mañana totalmente engalanada con los colores nacionales y del Movimiento y en todas las calles la animación es extraordinaria, habiéndose declarado fiesta oficial, reinando entre el vecindario de la población gran júbilo ante la visita que el Caudillo y Jefe del Estado va a realizar a la capital cordobesa.

De todos los pueblos no cesan de llegar numerosas representaciones y nutridas comisiones de Falange y de los Sindicatos, así como autoridades y jerarquías. Dando gran realce a la solemnidad, todas las calles del trayecto por donde ha de pasar la comitiva, se hallan jaladas con gallardetes y guirnaldas, banderas y airotes.

En las calles se han levantado arcos de triunfo y uno monumental en la Puerta Nueva con leyendas e inscripciones al salvador de la Patria.

El día es lluvioso, pero la animación no decrece.

A las once de la mañana se ha celebrado el primer acto oficial de concentración de todas las fuerzas falangistas y sindicales en el Paseo de la Victoria en el que formaron centurias nacionalsindicalistas de la capital y pueblos de la provincia.

Un inmenso gentío presenció la ceremonia y se agolpó en los alrededores del Paseo. En medio del mismo se había levantado una tribuna destinada a las autoridades y a las jerarquías, y desde la cual habían de presentarse el desfile de todas las fuerzas falangistas. Por la Ribera y por el gran paseo, así como en las calles principales la animación es enorme.

Todo prueba que el recibimiento que ha de tributarse al Jefe del Estado sea apoteósico.

Sobre las once y cuarto de la mañana llegó al paseo de la Victoria el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, camarada Risueño Catalán, quien acompañado del Delegado Sindical Provincial y autoridades y jerarquías, presenció el desfile, dirigiendo en unión del delegado sindical, la palabra a los concentrados.

Seguidamente la esposa del gobernador civil hizo entrega al Delegado Sindical Provincial del nuevo guión que Córdoba regala a los Sindicatos.

La animación a primera hora de la tarde creció en aumento.—Cifra.

A ESPERAR A S. E.

Córdoba.—A la una y media de la tarde, las autoridades provinciales, acompañadas del gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, camarada Risueño Catalán, se dirigieron al pueblo de Villa del Río, límite de la provincia, para esperar allí a S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo.

El tiempo, aun cuando entoldado, no es desapacible, ya que ha cesado de llover. Se espera la llegada de S. E. el Jefe del Estado para las cuatro de la tarde.—Cifra.

LA LLEGADA DEL CAUDILLO

Córdoba.—A las tres y media de la tarde llegó al límite de la provincia S. E. el Jefe del Estado, Generalísimo Franco, a quien acompañaban en el viaje su esposa e hija.

En el pueblo de Villa del Río

se efectuó el recibimiento oficial, saludando a S. E. las autoridades provinciales y jerarquías empujando seguidamente su viaje a la capital cordobesa.

En los pueblos del trayecto el paso del Caudillo es saludado con aclamaciones entusiastas de la muchedumbre, esperándose que el recibimiento que Córdoba tributa a S. E. sea apoteósico.

Continúan afluendo a la capital falangistas y productores de todos los pueblos de la provincia que dan gran solemnidad

al acto de recepción al glorioso Caudillo de España, Generalísimo Franco.

En el acto de recepción a S. E., el alcalde de la ciudad pronunciará un discurso de bienvenida y saludo en nombre del pueblo.—Cifra.

Sección Femenina se ocupa hoy de una tarea más, encaminada, como siempre, a la formación de la mujer, cual es el folklore español. Canta, danza y viste el traje regional.

Las fuerzas del EJE contraatacan en algunos sectores del frente de TUNEZ

Los combates adquieren nueva intensidad

COMUNICADO ALIADO

Londres.—El comunicado aliado da cuenta de intensos combates llevados a cabo en el curso de las últimas 24 horas contra las colinas ocupadas por las fuerzas del Eje en las regiones al Norte y Sur de Medjez-el-Bab.

A última hora, según se declaró oficialmente, dichas colinas se hallan en poder de las fuerzas aliadas.

En el sector de la costa las tropas francesas que operan en la parte septentrional han realizado algunos progresos, continuando su avance.—Efe.

COMUNICADO ITALIANO

Roma.—Combates locales en el frente de Túnez. La artillería ha bombardeado las concentraciones enemigas del sector meridional intensamente.

Seis aviones "Spiffirer" y dos "Curtis" fueron derribados por los cazas de protección de los convoyes del Eje en lucha contra formaciones enemigas superiores en número.

Los cazas alemanes derribaron dos aparatos más enemigos, causando daños de poca consideración.

Hubo seis muertos y un herido. Cinco de los 21 cuatrimotores que tomaron parte fueron derribados por la caza y la DCA. Otros cuatro cayeron en la parte del mar cerca de Augusta.

Un ametrallamiento cerca de Siracusa no causó daños. Tres aviones enemigos que fueron alcanzados, cayeron en el mar.—Efe.

CONTRAATAQUES DEL EJE EN ALGUNOS PUNTOS DE TUNEZ

Berlín.—En Túnez hubo en la jornada de ayer viva actividad local de combate.

Los ataques del enemigo contra las colinas ocupadas por las fuerzas del Eje fueron todos rechazados.

En algunos puntos nuestras fuerzas contraatacaron.

Prosiguen los intensos combates en el sector occidental del frente, donde el enemigo ha perdido entre los días 27 al 30 de abril 98 tanques, 96 autoametralladoras y antitanques, 27 camiones, numerosos camiones y otras armas, así como centenares de prisioneros.

Las pérdidas sangrientas infligidas al enemigo han sido muy elevadas.—Efe.

ZONA NEUTRAL

Berlín.—A petición del Rey de Túnez, las autoridades alemanas e italianas han establecido con efectos inmediatos una zo-

na neutral para la residencia del Bey y de su séquito, que respetará sus personas y en la cual no se efectuará ningún acto de guerra; zona comprendida en la parte del palacio que da a la costa y limitada al este por una extensión de kilómetro y medio, al sur por una de dos kilómetros y al oeste por una de 500

metros. La zona norte la limita el mar.

Esta zona, por lo tanto, no será ocupada por las fuerzas del Eje ni en ella se realizará acción alguna de combate, confiando también que las fuerzas enemigas respeten dicha zona y no la bombardeen y ataquen.—Efe.

Paro en las minas de carbón yanquis

El ochenta por ciento de los mineros, a la huelga

Washington.—El número de mineros de las minas de hulla de los Estados Unidos que irán a la huelga asciende a la cifra de 177.000.

Estos han decidido declarar ayer viernes la huelga.—Efe.

Santiago de Chile.—Bolivia ha negado el visado de pasaporte al diputado comunista chileno Díaz.

Igualmente el Perú negó el mismo visado a otro diputado comunista chileno.—Efe.

Washington.—El 85 por ciento de las minas de hulla y antracita y en su mayor parte éstas, se hallan en paro, según se anuncia en la Oficina del Trabajo.—Efe.

Vichy.—La visita de Laval al Führer es comentada por los periódicos de la zona francesa libre como un acontecimiento diplomático de gran alcance e importancia para Francia.—Efe.

Nankin.—El Presidente de la China nacional, Wang-Shin-Wei ha enviado al Führer un telegrama de felicitación con motivo de la fiesta nacional del 1 de mayo.—Efe.

Helsinki.—El comunicado finlandés dice que en el istmo de Carelia y cerca de Mafelkai, se han sostenido encuentros con los elementos de reconocimiento avanzados. En los demás sectores, sin novedad.—Efe.

Estocolmo.—En la investigación hecha para determinar la procedencia de las bombas incendiarias que fueron arrojadas la noche del jueves sobre la región occidental sueca, el Estado Mayor del Ejército sueco ha determinado por la acción de Defensa antiáerea que los fragmentos y restos de bombas llevaban inscripciones en lengua rusa.

También fue examinada la procedencia de fabricación de

las mismas, comprobándose ser soviéticas.

El ministro de Asuntos Exteriores sueco ha ordenado a su representante en Kuivichev formule la correspondiente protesta cerca del Gobierno soviético e igualmente lo ha hecho con su representante en Londres.—Efe.

HUNDE 29.000 TONELADAS
Roma.—Un submarino italiano ha hundido en aguas del Atlántico a cuatro mercantes enemigos que desplazaban en total 29.000 toneladas.—Efe.

Laboratorio análisis clínicos
investigaciones bio-químicas
TOMAS BULNES
PLAZA VIRGEN BLANCA - 10

En toda España se ha celebrado la Fiesta Oficial del Libro

Interesante exposición bibliográfica

Madrid.—Se ha celebrado hoy la Fiesta Oficial del Libro en todos los centros literarios, universitarios y docentes de la capital española.

El Instituto Nacional del Libro celebró esta mañana un acto en el salón de actos del Consejo Superior de Investigaciones Científicas, abriéndose la Exposición simbólica del Libro Español. En ella se exhibe el poema del Cid y el diario del Alcazar. El local estaba bellamente adornado, presidido por una escultura del Caudillo, con las banderas nacional y del Movimiento y el emblema "Juliano" del Instituto. Presidió el acto el subsecretario de Educación Nacional señor Rubio, quien tenía a sus lados al Obispo de Madrid-Alcalá, presidente del Instituto del Libro señor Pemartín, secretario perpetuo del mismo señor Castañeda y vicepresidente de las Cortes señor Alfaro.

También asisten el gobernador civil de Madrid y jefe provincial del Movimiento camarada Carlos Ruiz y otras personalidades y jerarquías, entre ellas don Adolfo del Valle y don Roque Pidal.

En el acto hicieron uso de la palabra los señores Pemartín, don Roque Pidal y el subsecretario de Educación, declarando este último abierta la Exposición bibliográfica y dando los gritos de rigor.

En ella se exhiben el raro ejemplar del poema del Cid, que los marxistas llevaron a Ginebra y ha podido ser rescatado y la colección completa del diario de guerra del Alcazar.

También en la Universidad se celebró un acto académico, presidido por el rector don Pío Zabala.

Esta mañana, en el Palacio de la Biblioteca Nacional, se ha inaugurado una Exposición de códices de gran valor artístico, entre los que aparecen la Biblia políglota de Alcala y la de Amberes.

La Feria del Libro se celebró como de costumbre, aunque un poco desanimada por la lluvia reinante, efectuándose representaciones teatrales, reparto de libros, etc.—Cifra.

En Vitoria

Hoy se ha celebrado, en nuestra ciudad la Fiesta del Libro. Se había señalado para esta fecha, ya que la del 23 de abril coincidió con el Viernes Santo.

Primeramente en San Miguel se ha ofrecido una Misa por el eterno descanso, de los escritores fallecidos, especialmente por los muertos por los ideales de la Cruzada Nacional. A este acto han concurrido las autoridades, el Patronato de Bibliotecas y Archivos y representaciones.

Los Centros de Enseñanza acudieron con nutridísimas comisiones,

viéndose muy concurrida la ceremonia.

A las doce se verificó en el paraninfo del Instituto Nacional "Ramiro de Maeztu" el acto académico ordenado para este día.

Hecha que fue la presentación y ofrecimiento del homenaje por el director del Instituto señor Mongelos, ha hecho uso de la palabra con gran elocuencia primeramente el jefe provincial de Juventudes, que hizo una exaltación del libro falangista.

La señorita De Benito, catedrática de Literatura, hizo una lección sobre Lope de Vega, en su carácter nacional, y el catedrático de Geografía señor Sagú nos dio unas "meditaciones intrascendentes sobre el libro".

Durante el acto se interpretaron con gran afinación selectas composiciones.

Fue presidido por todas las autoridades y jerarquías, Patronato de Bibliotecas, Claustro del Instituto, Colegios oficiales y numeroso público. Al final fueron distribuidos varios libros entre los alumnos más distinguidos.

La celebración de la fiesta ha sido muy elogiada por su programa tan bien preparado y por la organización de la misma.



También la costa holandesa se halla intensamente fortificada por los alemanes. Una al lado de la otra, se encuentran las fortificaciones, construidas de forma que por ningún lado es posible la incursión del enemigo.

La fiesta de mañana

La Consagración de Alava a Santa María de Estíbaliz

Ha sido una coincidencia gratísima que sea mañana, en la fiesta tradicional de Santa María de Estíbaliz, nuestra Patrona, la consagración de todos los pueblos y parroquias al Inmaculado Corazón de María.

Porque es que no hay en la devoción alavesa a la Virgen, título más grande que Estíbaliz, ni hay en la Virgen María nada más grande ni más acogedor para nosotros que su Corazón.

El corazón de María, fuente de la sangre de Jesús; órgano con que sufrió la Madre los dolores del Hijo Divino.

El corazón de María, su vida interior, su amor, sus afectos, su alma, su persona.

El Corazón humilde, abnegado, amante, misericordioso de

nuestra Patrona de Estíbaliz. A más acogedor, y lo más vulnerable a nuestras plegarias, y por que la desgracia presente del mundo es la mayor que se ha conocido; y las esperanzas de paz son lejanas; y los remedios, difíciles; por eso manda el Papa a la Humanidad que acuda al Corazón, que le "apunte" bien, con sus plegarias y con su enmienda. Y cuando el Papa ordena una cosa con tal solemnidad y con su ejemplo, harto grave debe ser.

Es verdaderamente grato que lo mejor de Alava, que es Estíbaliz, coincida mañana con lo mejor de Estíbaliz, que es el Corazón.

¿No hemos quedado, además, que es corazón lo que más falta hace sobre la tierra?—A.



La foto muestra un pueblo de Rusia ocupado recientemente por los granaderos alemanes. Al fondo se ve un tanque ardiendo que abandonaron los rusos en su huida.

Todos los deportes

Pronósticos a la Copa

Sevilla, Granada y los segundones quedarán eliminados

Estos pronósticos de la Copa a dos jornadas vista, tienen un mayor aliciente para el crítico. Mejor diríamos una defensa ante el posible batacazo.

Y así, si en la primera en algunos encuentros pudimos equívocarnos, ahora, a la vista de los resultados entonces habidos, el acierto se nos antoja más fácil en su plenitud.

Hay encuentros mañana que apenas tienen color y cuyo resultado influye apenas. Son estos Zaragoza-Alavés, Arenas-Real Sociedad, Tetuán-Betis, Barcelona-Levante, Castellón-Hércules, Celta-Valladolid, Granada-Ceuta, Ovidio-Gijón, Salamanca-Madrid y Valencia-Alcayá.

Estos partidos serán vencedores—en la eliminatoria se entienda—los favoritos sobre el papel. De ellos quedarán en pie para jugar los octavos Zaragoza, Real Sociedad, Tetuán, Barcelona, Castellón, Celta, Ceuta, Ovidio, Madrid y Valencia.

Otros son quizás más difíciles. Ese Atlético-Baracaldo de San Mamés, para algunos indeciso, tendrá emoción de Copa, pero su resultado debe ser el lógico, victorioso por más de dos tantos para los bilbaínos.

También el Estadio metropolitano verá emoción. Creemos sin embargo que debe ganar el equipo madrileño y eliminar a su contrario.

El Coruña eliminará con apuro al Ferrol. El Sabadell quizás necesite un tercer partido para eliminar al Constanza. El Sevilla luchará muy fuerte pero a lo más ganará por dos tantos al Jerez y quedará eliminado. Y el San Juan...

Sobre el campo pamploaica se disputa sin duda el partido más interesante de la jornada. Que contra la opinión general creemos debe resultar a favor de los catalanes.

Suplente.

Mañana, en el Frontón Vitoriano, tres partidos de pelota en un grandioso programa

Ya es bastante, decíamos ayer, anunciar a Dionisio Onaindía, para llenar un frontón. Pero además y toda vez que el primer partido no ha podido montarse con la grandiosidad que el acontecimiento merecía, el Intendente del Frontón Vitoriano ha que rido compensar a los aficionados, dando otros dos encuentros más, verdaderamente espléndidos.

Veamos si no el programa completo que nos prepara el Frontón Vitoriano para mañana a las 3.45 de la tarde.

En primer lugar Onaindía y Altuna rivalizarán con Felipe y Atano IV.

A continuación Confites y Echave VI disputarán la victoria a San Miguel y Urceley I. Y por último Olano y Zabala se enfrentarán a Echániz II y Ulacla II.

Todos ellos interesantes. Todos ellos con buenos pelotaris. Ninguno de ellos baja y desento

na sobre el resto. ¿Qué más puede decirse ante la actual crisis de pelotaris?

Porque si el primero es interesante, los restantes no le van en zaga. Respecto de aquel hemos de consignar el cuidado que ha puesto Onaindía en agradar a la afición vitoriana. Por eso, ayer se entrenó cerca de dos horas sobre la cancha vitoriana. Y por eso su preparación de todos estos días. Para no defraudar y para demostrar que su recuperación de juego no es pasajera, sino permanente.

¿Podrá Justino con San Miguel derrotar a esa fuerte pareja formada por Confites y Echave VI?

Otro aliciente del programa. Como lo es sin duda la reaparición de Olano, el habilidoso delantero, que tendrá que enfrentarse a un buen delatero, el II de los Echániz.

C.

Ciclismo

Marcel Kint gana el XVI París-Roubaix a 41 de media

París-Roubaix, la clásica prueba ciclista en carretera, interrumpida desde el armisticio, fue disputada el Domingo de Pascua por la XLI vez, participando veintitrés corredores belgas, seis franceses y uno italiano.

Los pronósticos franceses se inclinaban por una muy posible victoria del gran campeón galo Emilio Idee, pero los belgas, que formaban un sólido bloque de especialistas de la ruta, no creían que el triunfo se les escapara. En la primera fase de la lucha, los corredores de cabeza marcaron una velocidad media de 43 kilómetros, llegando a Amiens (116 kilómetros) un grupo de ocho, con un avance de 2 m., 2 s. sobre Rossi y 3 m. 31 s. antes que Kint. El ex campeón del mundo y ganador brillante de la prueba, en un magnífico esfuerzo, consiguió dar alcance al pelotón de cabeza a los 147 kilómetros.

Las primeras dificultades serían del recorrido comenzaron en Henin-Liétard (203 kilómetros). Sólo figuraban veinte corredores en este duelo franco-belga. Emilio Idee, que hasta aquí había afirmado una clara superioridad sobre sus rivales, tuvo la desgracia de pinchar, y, naturalmente, se organizó la desbandada... Llovía fuerte en aquellos momentos. Cinco máquinas, a un peladito endemoniado, huyeron. Sus forjadores eran los franceses Le Guevel, Thiétard y los belgas Buysse, Serou y Adriaenssens. Al pasar por Carvin (11 kilómetros) llevaban un avance de 36 segundos sobre Kint. Van der Merschaut y Vla-minck. En Wattignies (224 kilómetros) eran doce los corredores agrupados: tres franceses y nueve belgas. Poco después, Van der Merschaut pincha, y sobre los malos empujados del "figuero del Norte", otros tres belgas flaquean, mientras los franceses Le Guevel realizaba repetidos intentos de huida; pero en vano, porque Lowie, Kint, Serou y Buysse, en inteligente colaboración, le daban siempre alcance.

Otra baja en Lesquin (229 kilómetros): el belga Schotte, por una avería de rueda.

Siete corredores llegaron juntos al velódromo de Roubaix, bajo una fuerte lluvia. Sobre la pista de cemento, el ex campeón del mundo, Kint, rompió el primero la cinta de la meta en medio de una clamorosa ovación del numerosísimo público que llenaba el histórico velódromo norteño.

LA CLASIFICACION

- 1. Marcel Kint (belga), los 246 kilómetros en 6 h., 1 m., 32 s., media horaria: 41,382 kilómetros. 2. Llowie (belga), mismo tiempo. 3. Thiétard (francés), ídem. 4. A. Buysse (belga), ídem. 5. Serou (belga), ídem. 6. Danguicautme (francés), 6 h., 2 m., 8 s. 7. Le Guevel (francés), ídem. 8. Schotte, 9. Adriaenssens, 10. Goutourbe, 11. Van der Merschaut, 12. De Simpelaeer, 13. Vla-minck, 14. Brambilla, 15. Camelini, 16. Louviot, etcétera.

LAGARTO EN POLVO

Suplente de jabón garayizado
CONCESIONARIO:
Ultramarinos PALACIOS
Postas, 27.—Teléf. 1427

AZPIAZU HERMANOS

MUEBLES (VITORIA)
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería.
SAN PRUDENCIO, 23 y 25.

PESCADORES

Cañas especiales para lanzar, devones, carretes, moscas, anzuelos, redes, pitas y... todo lo que necesite para este deporte encontrará en Postas, 29. NUEVA ARMERIA OLASOLO.

BOLSAS DE CUERO

y capazos, cunas surtidas, mesas de cocina, sillones, cestas. Fábricas: Correría, 43, e Independencia, 44.

Autobús a Miranda

LOS DIAS 2 Y 3 DE MAYO Domingo, día 2: Salidas de Vitoria, a las nueve mañana y 2 tarde. Regreso, 8 y once noche. Día 3: Salida a las nueve mañana. Regreso, siete tarde. Despacho billetes: Fonda Adrián Pedruzo, Calvo Sotelo, 41.

Obispado

El Día Diocesano de la Santa Infancia

El Boletín Oficial del Obispado de Vitoria, fecha de hoy, publica el siguiente sumario: Excmo. señor Administrador Apostólico: Circular número 70. Día diocesano de la Santa Infancia el 23 de mayo.

Secretaría de Cámara: Santa Visita Pastoral del Arceprelado de La Rivera del 10 al 15 de mayo. Ordenes Generales el día 27 de junio. Exámenes trienales y quinquenales. Fallecimientos. De la Sede Apostólica: Sumario de A. A. S. de 20 de marzo de 1943. Número 3.

Legislación Civil: Sumario del "Boletín Oficial del Estado" del 11 al 25 de abril. Decreto por el que se autoriza al Instituto Nacional de la Vivienda para conceder beneficios establecidos por la Ley, para la construcción de viviendas en Diócesis y Parroquias. Crónica Diocesana. Bibliografía.

Autobuses Estibaliz

Garage LA UNION (Postas)
Salida: ONCE mañana.
Tarde: Servicio desde las TRES.

Palabras cruzadas

PROBLEMA NUMERO 312

1	2	3	4	5	6	7	8

Horizontales

- 1.—Libertad.
- 2.—Tienen fama las vienesas.
- 3.—Libros.
- 4.—Terminación de diminutivo. Tiempo de verbo.
- 5.—Pronombre. Arrima.
- 6.—Municipio de Orense.
- 7.—Animal. Billete.
- 8.—Año.

Verticales

- 1.—Santa esposa de Vespasiano.
- 2.—Filósofo.
- 3.—Conviene no perderlo. Tiempo de verbo.
- 4.—Tiempo de verbo. Condimento.
- 5.—En Alava comienza a fabricarse.
- 6.—Apellido alavés. Terminación de verbo.
- 7.—Son muy útiles al cirujano. Tiempo de verbo.
- 8.—Pronombre. Ciudad americana famosa y conocida.

SOLUCION AL CRUCIGRAMA DE AYER

Horizontales

- 1. Ecuador. — 2. Uncia. — 3. In. Ana. Pa. — 4. Lar. SA. — 5. Adir. Nido. — 6. Fio. Cer. — 7. Ar. Oto. Of. — 8. Adios. — 9. Hación.

Verticales

- 1. Dilatar. — 2. Nadi. — 3. Cu. Río. La. — 4. Una. Oda. — 5. Ace. Ofic. — 6. Dia. Ooi. — 7. Or. Sic. So. — 8. Adios. — 9. i. — S. Sic. So. — 8. Fideo. — 9. Caloria.

Autobuses LA BURUNDESA

AVISO IMPORTANTE
Se ha reanudado el servicio de viajeros entre VITORIA - PAMPLONA, saliendo de Vitoria a las siete mañana y regresando de Pamplona a las 5.30 tarde, excepto los domingos. Salida: GARAGE LA UNION (Postas).
La Empresa.

ZAPATERIA LANDALUCE

Moraza 7. T. 2210. Correría 167.
VENTA DE TEJA
C.ª de Logroño a Mendavia km. 1. Sirvo vagones. Avisos: GIL LOPEZ. — Calvo Sotelo, 10. Teléfono 1800. LOGROÑO.

AQUIES

HA 9'40!!
Precio de antes, la mejor marca de zapatilla. Para niños desde 6.55. Surtido completo, solo aquí.
ANSELMO MORENO
POSTAS, 35.

Militares

Destinos

Comandante del Servicio de Estado Mayor (Infantería) don Luis Navarro, de disponible forzoso en esta Región, al Estado Mayor del Cuerpo de Ejército de Navarra.

Capitán provisional de Infantería don Francisco Salgado Blanco, de disponible forzoso en esta Región, al Sexto Depósito de Sementales.

Condecoración

Se concede autorización al subinspector farmacéutico de segunda clase, en situación de disponible forzoso en esta Región, don Francisco Chavarría López, para usar sobre el uniforme la Medalla de Plata de la Cruz Roja Española, de la que se halla en posesión.

Pensiones

A don Norberto Martínez Díez y doña Pilar Sáenz de Ugarte, con residencia en Santa Cruz de Campezo, padres del soldado de Infantería Eugenio Martínez Sáenz, 795'50 pesetas a partir de 15 de abril de 1937.

A doña Juana Larrea Sáenz de Urturi, con residencia en Vitoria, huérfana del teniente honorario de Infantería don Pedro Larrea Pipaón, 2.000 pesetas anuales a partir de 5 de abril de 1942.

A doña Carmen, don Luis y doña María Felisa Ferreira, con residencia en Vitoria, huérfanas del capitán de Infantería don Luis Ferreira Luque, 1.875 pesetas anuales a partir de 7 de mayo de 1941.

A doña María Jesús Ibáñez Cormenzana, con residencia en

Pases de Málaga

Las más caras
Diez pesetas kilo
La Brasileña

Vitoria, huérfana del teniente de Infantería don Angel Ibáñez Fries, 5.000 pesetas anuales a partir de 11 de mayo de 1942.

A don Generoso Armentia Oyanguera y doña María Zubizarreta Arana, con residencia en Vitoria, padres del cabo de Infantería Isidro Armentia Zubizarreta, 2.160 pesetas anuales a partir del 24 de noviembre de 1942.

A D. Agustín García de Jalón y Ceballos y D.ª Juliana Angulo Letona, con residencia en Morada, padres del soldado de Infantería Hilario García de Jalón y Angulo, 795'50 pesetas anuales a partir de 3 de octubre de 1937.

A doña María Nieves Ortiz y López de Alda, con resi-

Almendras tostadas

La Brasileña

dencia en Vitoria, viuda del coronel de Infantería don Luis Rabanera Amite-Sarobe, 17.000 pesetas anuales a partir de 21 de abril de 1937.

Reemplazo

Pasa a la situación de reemplazo por enfermo en la séptima Región, con residencia en Ovidio, el comisario de Guerra de segunda clase del Cuerpo de Intervención Militar don Candido Rodríguez de Trujillo y Sánchez, actualmente en situación de disponible forzoso en esta Región.

Matrimonio

Se concede licencia para contraer matrimonio con doña Elena Olvido Morán Rodríguez-Mauri al oficial segundo de Intervención don Alfonso Albio Ortega, destinado en la Intervención Militar de esta Región.

Anuncios oficiales

Anuncio de subasta

En el salón de Juntas del pueblo de BUSTO, Municipio del Condado de Treviño, provincia de Burgos, tendrá lugar el día 16 de mayo próximo a las doce de la mañana la subasta a pliego cerrado de las obras del camino vecinal de los pueblos de Cuchito, Busto y Golerio por una longitud de 6.756 metros, cuyo presupuesto, plano, condiciones y modelo de proposición se hallan de manifiesto en la Alcaldía de Barrio de Busto todos los días laborables, admitiéndose proposiciones hasta el día anterior al señalado para la celebración de la subasta.

Busto, 20 de abril de 1943.— E. presidente de la Junta, GREGORIO SAMANIEGO.

Dr. Angel Mariscal

OIDOS, NARIZ, GARGANTA
Consulta: Lunes
de 11 a 1 y de 4 a 6
POSTAS, 27, pral. Teléf. 1833.

Piel-Sífilis-Venéreo

C. VALENCIA ANCHIA, Médico
Consulta, operaciones y análisis
diariamente de 12 a 2 y de 6 a 8
Portal del Rey, 23, 1.ª derecha
Teléfono 1956. Vitoria
(Censura Sanitaria número 7)

Joaquín Barajuen

Gestor Administrativo y Habilitado
en clases pasivas.
Cuchillería, 24, bajo.

Dr. URANGA GOITIA

De la Maternidad Provincial
de Madrid

Embarazo, Partos, Enfermedades y Cirugía de la mujer

Diatermia - Onda Corta - Ultracorta - R. Ultravioletas. Corrientes.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
San Prudencio, 21, primero.
TELEFONO 1619 - VITORIA.

Dr. Burgo Casas

Ex interno de la Maternidad de Navarra. — Partos. — Enfermedades de la mujer. — Cirugía.
Consulta de 11 a 1 y 4 a 6.
Prado, 5, pral. izda. Tfs. 2363 y 2169

Transporte rápido y seguro por carretera entre Vitoria - Barcelona - Vitoria

SALIDA diaria de BARCELONA. Avisos y recogida de encargos, AGENCIA T. E. I., calle Valencia 309 y 311.— Teléfono 83.908.
SALIDA de VITORIA todos los lunes. Avisos y recogida de encargos, HIJOS DE L. NALDA, calle de los Fueros número 33. Teléfonos 1221 y 2331.

TELEFUNKEN

CONCESIONARIO OFICIAL
VITORIA:
CONSTANTINO LARREA

EMPRESA IMPORTANTE DE TRANSPORTE

Acepta carga pagando un solo sentido para Madrid, Salamanca, Valladolid, Zamora, León, Orense, Vigo, Coruña, Pontevedra o pueblos de sus respectivas provincias.
Apartado de Correos, 111. - SALAMANCA

CONSIGA UN BUEN EMPLEO

bien remunerado y de gran porvenir estudiando cómodamente en su casa sin dejar sus ocupaciones, en sus ratos libres, con reducidos costes y con el mínimo esfuerzo nuestro curso de CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA claro, sencillo, al alcance de cualquier inteligencia. Pídanos ahora mismo folleto gratis con detalles y condiciones.
ATECO - APARTADO 1043 - MADRID

ANUNCIOS TELEGRAFICOS PAGO AL CONTADO

NINGUN ARTICULO USADO PODRA VENDERSE, SEGUN LO DISPUESTO EN LA LEGISLACION VIGENTE, A MAYOR PRECIO DEL 80 POR 100 DEL SEÑALADO EN LA TASA.

PARA PUBLICIDAD en esta sección y toda clase de anuncios en España, CAFRANGA, Ortiz de Zárata, 2, Teléfono 2338.

"ALIANZA" Asociación Nacional Seguros Incendios, Riesgos especiales guerra. VASALLO, Ortiz de Zárata, 2, Teléfono 1941.

MOTO-BOMBAS eléctricas modernas, aceros rápidos y construcción, motores, transformadores, dinamos, lubricantes "Atlantic". — NAVARRO, Santa María, 9, Teléfono 1374.

COMPRA de alhajas y objetos oro pagando los más altos precios. Rejería ROGELIO, Fueros, 16.

VENDO planta baja y bodega de la casa núm. 55 de la calle Correría. Informes: Barajuen, Cuchillería, 24, bajo.

BOMBAS con o sin motores eléctricos. Transformadores Elu-Maquinaria Eléctrica S. L. Teléfono 23. Durango - Bilbao.

VENDO piso primero, planta baja 212 m²: propia almacenes, garage, industria, fachada dos calles.-Razón: San Ildefonso, 3, 1.ª. Llame en mano.

SASTRE, falta piceero en sastrería Pérez, Arquillos, 10, primero.

VENDO traje azul marino - abrigo nuevo, primera Compañía. San Prudencio, 32, tercero.

VENDESE kiosco en La Florida.— Informes: Bar Alcazar, Dato, 4.

COMPRO relojes y dentaduras caucho viejas. Hotel Francia, St. Jovero

Academia Ochoa

Taqui-mecanografía, ortografía, lecciones por horas.—Florida, 28, tercero, derecha.

LUIS DE YZAGA

MEDICO
del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda.
Enfermedades del sistema nervioso. San Antonio, 28.

TAQUI-MECANOGRAFIA

Se garantiza la enseñanza en CINCO meses, 15 pesetas mes. DATO, 16, segundo.

SEGUROS

Delegado para la capital y provincia, con subvención y comisiones, de esta entidad española de seguros generales.
Dirigirse: Apartado de Correos 226. SAN SEBASTIAN.

Leña barata

de encina y haya, seca, picada, por mayor y menor, se sierra a particulares, precios incompatibles. Barrancal, 2. Fundiciones Navarro. Avisos, Rioja, 1, segundo, derecha.

VENDO

Noventa fanegas de tierra con dos casas y seis cabañas en Bellogin, fibres de arrendamiento. Razón: Elías Guinea, Espejo (Alava).

Leña de encina y roble

seca y troceada. Carbones Aguilera, Independencia, 7. Teléfono 1563.

GUIÓN

Hemos empezado mayo, pero nadie diría que es de mayo el tiempo que hace hoy, tan frío como pudiera haber sido un día de febrero. Ello hace frustrar todos los planes para mañana; porque es posible que no mude en estas horas. Si lo hiciera, mejor; porque, entre otras cosas, tendrían mayor brillantez los actos de Estibáliz, cuyo triduo preparatorio dió comienzo ayer.

Hoy se celebra la fiesta del Libro, con cuyo motivo ha habido solemnes actos.

En los comentarios públicos resaltan los de elogio en torno a la actuación y presentación de la Orquesta Nacional de Cámara de Nápoles.

Las Artes Gráficas de Vitoria en honor de su Patrono San Juan Ante-Portam-Latinam

Ha sido confeccionado el programa oficial de los actos a celebrar los días 5 y 6 de mayo en honor de San Juan "Ante-Portam-Latinam", por el Sindicato Provincial del Papel, Prensa y Artes Gráficas de Vitoria.

La víspera de la fiesta, o sea el día cinco, a las diez de la noche y en el Teatro Príncipe, se pondrá en escena por el Cuadro Artístico del Sindicato, la obra de Martínez Olmedilla, "La mano de Alicia".

Durante los entreactos serán sorteados los regalos recibidos para esta fiesta.

Al final habrá un gran festival amenizado por una notable orquesta.

El día del Patrono habrá a las diez una Misa en la iglesia de San Pedro oficiada por el Vicario General de la Diócesis y publicista, M. I. señor don Eugenio Beitia y en la que predicará el Director de la Revista "Estibáliz", el Padre Benedictino Lázaro Seco.

Durante todo el día habrá partidos de fútbol, competiciones, etcétera, entre los productores del Sindicato.

Entre los regalos últimamente recibidos para ser sorteados el día de la fiesta, hemos de añadir hoy los siguientes:

Imprenta "Igor": CARPETA

DE MESA, TINTERO, PORTAPLUMAS y ESTUCHE DE PAPEL, con derecho a impresión.

Librería Linacero, DOS HERMOSOS CUADROS RELIGIOSOS.

Señor Delegado de Trabajo, UNA PRECIOSA COPA DE CRISTAL GRABADA.

Un entusiasta de la fiesta de Artes Gráficas anónimo, CIEN PESETAS.

Imprenta Vitoriana, CUATRO MANUALES PROFESIONALES DE IMPRENTA.

Librería San Francisco, López de Guereño, UN PRECIOSO MISAL COMPLETO.

Vinos Paternina, DOS BOTELLAS DE VINO BLANCO COSECHA 1936 y DOS DE VINO TINTO 1938.

Cooperativa "La Esperanza", CUATRO BOTELLAS DE VINO BLANCO.

Caja de Ahorros Municipal de Vitoria, DOS PRECIOSOS CUADROS MINIATURAS.

X. X., CINCUENTA PESETAS.

Don Jesús María de Viana e Irímo, 25 PESETAS.

Los obsequios se reciben en los sitios de costumbre: Casa de Fournier, Librería Linacero y PENSAMIENTO ALAVÉS.

Taurinas

"Chopera" prepara un magno acontecimiento

Ya parece que comienza a hablar "Chopera", y según nos manifiesta su representante no es que no se haya preocupado de preparar festejos para la Plaza de Vitoria. La próxima semana quizá podamos conocer algo concreto, puesto que el martes vendrá dicho empresario a Vitoria, y creemos que nos proporcionará noticias de lo que proyecta en orden a nuestra temporada taurina. Por lo que se refiere a su parte principal, que son las corridas de feria de la Blanca, el representante de don Pablo García nos ha dicho, con palabras textuales de aquel, que prepara un "acontecimiento magno". Como sea verdad ya verá "Chopera" cómo va a hablar de él la afición vitoriana y qué cartel va a ser el suyo entre ella.

Con ello "Madrid Taurino", tan atento a las cosas del torero, ha querido vestirse de fiesta con motivo de las ferias de Sevilla que ayer comenzaron.

DOS TOREROS

El día de Pascua se abrieron muchas Plazas. Entre ellas ha destacado la de Valencia de Alcántara, por el gran éxito —de los primeros de la temporada— que obtuvieron con novillos de Flores, que resultaron buenos. Pepe Calabug y Juanito Zamora, cortando orejas y saliendo en hombros.

OIGO MUY BIEN

dirá usted cuando compruebe que el "Klérson" es el aparato Electro-Acústico de potencia y claridad insuperables. (Patente invención 159.386) Hernisán (estudio Ortopédico) "Sección Sordera" Balmes 104. Barcelona. Cens. Sanidad 3023.

Nota importante

Cartilla Individual de Racionamiento

Para llevar a cabo con la urgencia necesaria los trabajos de depuración se pone en conocimiento de todos los titulares de cartillas de racionamiento que caso de no comparecer en la Delegación provincial cuando fueren citados, dentro de las cuarenta y ocho horas, se dará orden al Comercio abastecedor para que sea retirado el racionamiento a su cartilla.

El día 3 de mayo el Nuevo Teatro, a las siete y media de la tarde, ofrecerá un grandioso aspecto con la presentación de la fiesta artística del folklore alavés; ricos y lujosos vestidos serán exhibidos ante el pueblo y las danzas y canciones interpretadas por la Sección Femenina cautivarán a los espectadores.

BRILLANTES, DIAMANTES

ALHAJAS EN ORO, PLATA Y PLATINO.—PAGO TODO SU VALOR.—Plata, cubiertos, bandejas y otros objetos.—Lo mismo se compra un objeto insignificante que de mucho valor.—NOTA: COMPRO PEARLETTAS DEL MONTE.—El que más paga. HOTEL FANELLA, Dato, 39. Teléfono 1305.—VITORIA. AVISANDO se pasa a DOMICILIO.

La Gran Promesa del Corazón de María

Mañana en los templos la solemne Consagración

La Virgen Santísima, que se apareció en Fátima a la pastorcita Lúcia, se ha dignado enseñarnos esta práctica de piedad, a la que Nuestra Señora vincula a "gran promesa" de asistir en la hora de la muerte con las gracias necesarias para la salvación eterna a todos los que la practiquen en "el primer sábado de cinco meses seguidos".

La práctica consiste en:

Primero. Confesar y comulgar.

Segundo. Rezar la tercera parte del Rosario, o sea cinco misterios.

Tercero. Meditar durante un cuarto de hora en alguno de los quince misterios del Santo Rosario.

Cuarto. Tener, al practicar todo esto, la intención de desagrarar al Corazón Inmaculado de María.

Estando el alma en estado de gracia para comulgar el primer sábado, la confesión puede hacerse en los ocho días que le preceden, o le siguen.

Entiéndase, pues, que el Corazón de María, como abogada y mediadora de las gracias, las obtendrá especiales a favor de cuantos practiquen el ejercicio de los primeros sábados para que lleven una vida cristiana; y si por debilidad (no por contumacia proterva), cayeren en pecado, su misericordioso Corazón les concederá la gracia de una verdadera contrición, o (como Ella dijo) "en la hora de muerte les asistirá con las gracias necesarias para su salvación."

Señor expuesto se hará el acto de Consagración y después ante el altar de la Virgen Milagrosa se cantará el Magnificat y la Salve.

IGLESIA DE LAS REPARADORAS

Solemne triduo que en honor de la Virgen Inmaculada María Reparadora celebran sus hijas del Convento de esta ciudad, en unión de las Congregaciones establecidas en su iglesia, los días 2, 3 y 4 de mayo próximo.

Por la mañana a las ocho, Misa de Exposición del Santísimo Sacramento.

Por la tarde a las cinco y media, Rosario, Ejercicio del triduo, sermón por el M. I. señor don Antonio María Pérez Ormazábal, Canónigo Penitenciario de esta S. I. C.

Día 4 de mayo, Fiesta trasladada de María Reparadora. A las ocho, Misa de Comunión general para las Congregaciones establecidas en este Convento.

A las once, solemne Misa cantada. El panegirico estará a cargo del reverendo P. Anastasio Endeiza, Superior de los PP. Jesuitas de esta Residencia.

Por la tarde, sermón, Consagra-

ción a María Reparadora de todas las Congregaciones, solemne Bendición y Reserva del Santísimo Sacramento. Oficiará el Excmo. y Reverendísimo Sr. Obispo de la Diócesis.

CAPILLA DEL SDO. CORAZÓN

Todos los días se celebrará el mes de María durante la Misa de siete y media y en la función vespertina de las ocho, dándose la bendición con el Santísimo.

Hoy, sábado, comienza el ejercicio propio de los primeros sábados de mes en honor del Inmaculado Corazón de María, a las ocho de la tarde.

IGLESIA DE LAS OBLATAS

El ejercicio de las Flores se celebrará durante este mes a las siete de la tarde los días laborables y a las seis los festivos.

En la función de mañana se hará la Consagración de la Comunidad y cuantos fieles asistan al Purísimo Corazón de María.

SANTORAL

Domingo de Cuasimodo. — Fiesta de María Reparadora. — Santos Segundo, obispo, mártir, Patrono de la Diócesis de Avila; Atanasio, obispo, doctor; Félix, Exupario, Zotes e hijos Ciríaco y Teodoro, mártires.

PARROQUIA DE SAN MIGUEL

Mañana, día de la Consagración al Inmaculado Corazón de María, a las siete y ocho y media. Misas de Comunión general. Por la tarde, a las ocho, solemnisísima función, predicando el R. P. Agustín Lobo.

Registro Civil

Nacimientos.—Celia López de Calle Cantabria, hija de Fernando y de María Angeles.

Luis Carlos Abascal Echeandia, hijo de Fermanto Leocadio y de Victoria.

Félice Ibarra Cobo, hijo de Ramón y de Luisa.

Agustín Sáenz de Urturi Ormazábal, hijo de Formorio y de Antonia.

César Prudencio Martínez de Aguirre, hijo de José y de Anastasia.

María del Puy Gutiérrez Suárez, hija de Gregorio y de Ana Marina.

José Cueto Bruguera, hijo de Cefelina y de Soledad.

Defunciones.— Angel Calleja Armentia, de un mes; pueblo de Berros teguieta.

María de la Anunciación Echánove Inza, de 78 años, soltera; Santa María, 11.

Matrimonios.—Tomás Izarra Arechavala con María Asunción Goiburi Aldaso, de Elguea.

Félice Ortiz de Martioda López de Foronda, de Mendizuri, con Felipa Ortiz de Urbina Garay, de Aránguiz.

Evaristo Díaz de Otazu con Marcelina Ibáñez Ortiz de Zárate.

Jesús Sáenz del Burgo Iduya, de Arcaiza, con Crescencia Ortiz de Urbina Garay, de Aránguiz.

El concierto de mañana

Programa de las obras que interpretará la Banda Municipal mañana domingo, día 2 de mayo, de doce a una y media del mediodía, en la Florida:

1.ª—"Cántigas y agarrimos", pasodoble.—B. del Río.

2.ª—"Zoraya", danza árabe.—Cándido Flores.

3.ª—"Mendi-Mendiyan", ópera vasca.—Usandizaga.

4.ª—"Los Nibelungos", marcha.—Wagner.

Por la tarde, a las siete, sesión musical en el mismo paseo.

IGLESIA DEL CARMEN

La Cofradía de Nuestra Señora y Madre la Virgen del Carmen celebrará mañana domingo, día 2 de mayo, su función mensual en la iglesia de Padres Carmelitas, donde se halla erigida.

Por la mañana, a las ocho, Misa de Comunión general con acompañamiento de órgano y cánticos.

Por la tarde, a las siete y media, Rosario, sermón y procesión por las calles del templo, terminando la función con la solemne bendición del Santísimo y la Salve Popular.

El sermón estará a cargo del R. P. don Teodoro de la Virgen del Carmen, director de la Cofradía.

Durante la función se hará la consagración de las Asociaciones Carnelitanas al Inmaculado Corazón de María.

EN LAS BRIGIDAS

La Cofradía del Via Crucis tendrá mañana su principal función anual en la Iglesia de MM. Brigidas, donde se halla establecida. A las ocho, Misa rezada en la que se distribuirá la Sagrada Eucaristía.

A las diez solemne Misa Mayor, con Exposición de S. D. M., que se hará a continuación de la Misa y quedará de manifiesto hasta la función vespertina de las tres y media, en la que se hará el Calvario cantado. Se invita a los cofrades y fieles a estos cultos.

Cuarto de Socorro

Han sido asistidos:

Dorotea Sáez, de 61 años, domiciliada en Herrera 106, de contusión en la muñeca derecha, por caída.

Y José Luis Pérez, de 14 años, con domicilio en Pintorería 80, de herida incisa en el dedo índice de la mano derecha, que se produjo con un formón.

Hospital civil

Hoy se encontraban hospitalizados 93 hombres y 97 mujeres, que hacen un total de 190.

Prisión Provincial

La población penal en Vitoria era hoy de 239 hombres y 19 mujeres. Total, 258.

Farmacia de guardia

Esta noche lo estará la del señor Gonzalo; mañana, durante el día, las de los señores Albaina y Bulnes, y por la noche la de la señora viuda de Bujanda.

Cupón pro ciegos

En el sorteo verificado ayer, viernes, resultó favorecido con el primer premio el número 584.

Las clases de verano de la U. T. A.

Pasado mañana lunes, a las siete y media de la tarde, en la Escuela de Artes y Oficios, darán comienzo las clases prácticas de verano de Unión Taquígrafa Alavesa.

IBARRA

Inmejorable confección

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N-S.

SINDICATO PROVINCIAL DE TRANSPORTES Y COMUNICACIONES

El Sindicato Nacional de Transportes y Comunicaciones, con fecha 17 del actual, comunica una Orden del Gobierno para su difusión que dice lo siguiente:

"La Delegación del Gobierno para la Ordenación del Transporte, en escrito del 9 de abril, me comunica lo siguiente: Vería con agrado esta Delegación que por el Ministerio que representa se diesen las órdenes más severas y tajantes que sean posibles a los efectos del más exacto cumplimiento de lo dispuesto en el artículo tercero de la Orden de 21 de febrero de 1942, sobre el mejor aprovechamiento del caucho virgen y cuyo artículo viene a decir: Que queda prohibido hasta nueva orden: A) Que los vehículos de turismo pasen de la velocidad de 70 kilómetros por hora y los camiones, cualquiera que sea su tipo, de la de 40 kilómetros por hora. B) Que la carga útil exceda del 75 % de la fijada en el vehículo. C) Que las presiones de los neumáticos sean distintas de las que marcan las tablas de las casas productoras de neumáticos. Todo ello a efectos de que siendo los neumáticos que actualmente se fabrican con alto porcentaje regenerado y dados las circunstancias de ser los próximos meses los de mayor calor sea utilizado el caucho lo más económicamente posible".

Lo que se publica para el más exacto cumplimiento.

IBARRA

Estupendas Gabardinas

Billetes de ferrocarril

anticipados; reserva de asientos; kilométricos, etcétera.

VIAJES CAFRANGA

Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 2338.

Vendo armario

Frigorífico Electro Automático, propio para Carnicería, Hotel o Restaurante.

OLMO.—Usandizaga, 7, 3.º D. Teléfono 15.086.—San Sebastián.

IBARRA

Estupendas Gabardinas

SINDICATO PROVINCIAL DE TRANSPORTES Y COMUNICACIONES

IBARRA

Estupendas Gabardinas

IBARRA

Estupendas Gabardinas

SINDICATO PROVINCIAL DE TRANSPORTES Y COMUNICACIONES

IBARRA

Estupendas Gabardinas

IBARRA

Estupendas Gabardinas

SINDICATO PROVINCIAL DE TRANSPORTES Y COMUNICACIONES

IBARRA

Estupendas Gabardinas

IBARRA

Estupendas Gabardinas

SINDICATO PROVINCIAL DE TRANSPORTES Y COMUNICACIONES

IBARRA

Estupendas Gabardinas

IBARRA

Estupendas Gabardinas

SINDICATO PROVINCIAL DE TRANSPORTES Y COMUNICACIONES

IBARRA

Estupendas Gabardinas

DERECHO LABORAL

El Contrato de Trabajo

Su naturaleza jurídica

En nuestro artículo anterior hacia mos un estudio de las analogías existentes entre el contrato de trabajo y otros contratos, señalando que el contrato de trabajo es una convención con individualidad propia y distinta de las convenciones usuales en el derecho civil. Es decir, que se trata de un contrato sui generis, sin que entre los autores de las diversas tendencias y escuelas que han estudiado este contrato, se haya llegado a establecer de manera clara y categórica la verdadera naturaleza del contrato de trabajo.

Sin embargo, este contrato presenta algunas características acusadas, que le son propias. Es, desde luego, un contrato sinagmático por cuanto origina obligaciones recíprocas entre las partes contratantes. Es, al propio tiempo, un contrato puramente consensual, puesto que se perfecciona por el mero consentimiento de los contratantes. No ha de entenderse, sin embargo, que en este orden de relaciones contractuales rijan en su plenitud el principio de autonomía de la voluntad, sino que en interés de la parte más débil, que es en este caso el trabajador, en todos los Estados se ha llegado a una regulación especial del contrato de trabajo, imponiendo determinadas normas preceptivas, limitadoras de la libre autonomía de las voluntades de los contratantes, para evitar que el principio de absoluta libertad de contratación, teniendo en cuenta el exceso de mano de obra sobrante por consecuencia de los avances del maquinismo, dejara al trabajador a merced de las condiciones que el empresario pudiera imponerle.

De este modo podemos afirmar que el acuerdo de las voluntades de los contratantes se halla implícitamente establecido en las normas legislativas contenidas en las Reglamentaciones de Trabajo y también

en un orden circunscrito al ámbito peculiar de la Empresa, en los Reglamentos de Régimen Interior de ésta.

Es de señalar la acusada tendencia, recogida en la legislación del nuevo Estado español, a la conversión de las relaciones laborales contractuales, de mero contrato individual concertado entre el empresario y el obrero aisladamente considerados, en relaciones de tipo general o colectivo imponiendo, como antes decíamos, unos preceptos normativos de ámbito nacional para cada ramo de la industria, estableciéndose, como más adelante veremos, unas condiciones mínimas a las que habrá de ajustarse en el desenvolvimiento de las relaciones laborales.

Resumiendo, para no hacer demasiado extensa esta exposición doctrinal, encaminada a señalar algunos conceptos fundamentales, consignaremos hoy el concepto o definición del contrato de trabajo. Este es un contrato por el cual una persona —empleada, obrero o criado— se compromete a trabajar para otra durante un tiempo determinado, y en la mayor parte de los casos, —sin fijación de plazo, a cambio de una remuneración en metálico estipulada, bien por días, semanas o meses, bien por el trabajo realizado.

A. E. B.

Concurso Nacional de Coros y Danzas de la Sección Femenina

El folklore alavés

Pasado mañana lunes, en el Nuevo Teatro, a las siete y media de la tarde, se va a celebrar una fiesta en la que se presentará al público vitoriano la Sección Femenina con su grupo de Coros y Danzas que han de tomar parte en el próximo II Concurso Nacional.

Dará comienzo el acto con la exhibición de los ricos y lujosos vestidos del folklore alavés que la Sección Femenina ha recogido de los que fueron usados en las diversas zonas alavesas, que en esta ocasión los podremos admirar, gracias a la atención y fidelidad con que la Sección Femenina ha trabajado, por ello.

A continuación harán una prueba los coros, con la interpretación de las siguientes canciones obligadas en el concurso: "Añada" (Canción asturiana a cuatro voces); "La siega" (Canción de Mendelssohn a dos voces); y "Victime paschali laudes" (Canto gregoriano). Y las de libre elección, exponente de la belleza musical de la tierra: "Goiz otoi" (A cuatro voces iguales); "Edurra" (a tres voces); "Urundi" (Zortzico, a tres voces), y "Hoy es domingo, zagalá" (a dos voces).

Después habrá una prueba de danzas, interpretando las siguientes: Zortzico, Danza de los aros pequeños, Danza de los aros grandes, Danza de los palos.

Como final, una prueba mixta, con el Zortzico de San Prudencio y la Danza de las cintas.

Las jerarquías presenciarán esta hermosa fiesta, preparada bajo la dirección técnica de entendidos en la materia y en donde nuestras cantantes darán a conocer la belleza tan rica de nuestro folklore en sus castos y danzas populares, que tanto han sido ya anteriormente admirados en las exhibiciones que han tenido lugar en precedentes ocasiones.

Actualidad

(Viene de primera página).

en el orden del trabajo el ser hombre capacitado y especialista hace que muchas veces la tarea laboral sea más liviana y que se interpreten más ajustadamente los deseos de los directores y técnicos.

El beneficio es para todos: para la empresa, por un lado y por el otro para el mismo trabajador, el cual eleva su nivel y rango a una esfera superior del hombre especializado y en último término para el Estado, que podrá competir con otros países en el mercado de sus productos elaborados, ya que contará con núcleos de productores más capacitados, inteligentes y selectos.

Se ha dicho, muchas veces y no sin razón, que el obrero español es de mayor ingenio, capacidad y facultad inventiva que el de otros pueblos del mundo. Pues bien, el Estado Español, entendiéndolo así, ha creado estos centros de capacitación del trabajo que vienen a valorar y a superar la virtud de nuestros productores en orden al mayor y mejor rendimiento.

COMPRO ALHAJAS Y BRILLANTES

y toda clase de joyas en oro, plata y platino, diamantes, pagando los más altos precios.

LOS BRILLANTES de kilate o más peso los pago a precios increíbles. No pierda esta ocasión. A. López, Hotel Peña, Postas, 34. Teléfono 1805, Vitoria. SOLO POR UNOS DIAS.

El Día de la Acción Católica se celebrará el domingo 9 de mayo

Una vez más celebramos en toda la Diócesis el Día de la Acción Católica, en el domingo en que la Iglesia conmemora la advocación del Buen Pastor, día 9 de mayo, próximo.

El "Día de la Acción Católica" debe celebrarse con esplendor. Los frutos de esta organización pontificia está dando en nuestra Diócesis nuevos frutos a estimular, cada día con mayor fervor, el celo pastoral de nuestros venerables párrocos y rectores de iglesias en la cooperación franca y decidida para la más pronta difusión y más firme consolidación de la Acción Católica en la Diócesis entera.

Es la obra de la Iglesia, es el medio principal, por medio del cual los seglares se incorporan al apostolado sacerdotal. Cada uno de los documentos pontificios lo repite incansablemente, como si quisiera que, jamás lo olvidáramos, cuantos hemos recibido el mandato de difundir el mensaje de Jesucristo.

Queremos que la organización de la Acción Católica en las parroquias y en los centros extraparroquiales e interparroquiales sea cada vez más perfecta y más ajustada a la letra y al espíritu de los Reglamentos. La especial conformación de nuestra Diócesis nos aconsejó organizar, sin mengua de la unidad diocesana, Juntas y Consejos Territoriales que funcionan en Vitoria, Bilbao y San Sebastián. En este día de la Acción Católica les hemos señalado su cometido particular en la organización y en la propaganda y esperamos que con singular eficacia se evidenciará que desde las Juntas Territoriales a las Parroquiales y desde los organismos coordinadores a los de rama existe una íntima unión, una jerárquica subordinación y una feliz cooperación, que en este trabajo difícil de apostolado es más necesaria que en otro alguno.

Nos complace también dirigir nuestro saludo a todas aquellas organizaciones que reglamentariamente pueden conectarse con la Acción Católica Diocesana, invitándolas a que sin demora lo hagan. Las Asociaciones que reglamentariamente ejerzan algún apostolado externo pueden solicitar y obtener de la Junta Diocesana de Acción Católica el título de "Asociación adherida a la Acción Católica" y las instituciones de carácter religioso que no ejercen reglamentariamente ningún apostolado externo, pero pueden colaborar en las obras de apostolado de la Acción Católica, secundándolas con el apoyo personal de sus socios; pueden ser reconocidas como "Asociaciones Cooperadoras de la Acción Católica Diocesana".

De esta conexión de las Asociaciones, meritisimas por todos conceptos, a la Acción Católica no se se-

guirán sino bienes para el apostolado católico. Se concebirán mutuamente, se estimarán apoyándose con toda su mutua influencia y atraerán de Dios las gracias más abundantes, porque se verificarán en esta unión mutua lo que dice el texto sagrado: "Cuando dos o tres se reunieren en mi nombre, allí estoy yo en medio de ellos".

Todos trabajamos por Cristo, Rey. Todos trabajamos bajo la misma dirección pontificia y en la Diócesis bajo la misma dirección episcopal. El día de la Acción Católica es el día del apostolado cristiano.

Por ello, disponemos: 1) que el día 9 de mayo, domingo segundo, después de Pascua, se celebren comuniones generales y funciones eucarísticas a las que serán invitadas todas las asociaciones que radican en la Parroquia.

2) que en las funciones eucarísticas que se celebren se recite la oración por la Acción Católica.

3) que en todas las Misas de ese domingo del Buen Pastor los reverendos Sacerdotes y Religiosos en-

cargados de la predicación no omitan explicar algún punto que se refiera a la Acción Católica, exhortando a los fieles a cooperar a sus laudables fines.

4) que se verifique una colecta por las necesidades de la Acción Católica, de cuyo resultado, se harán cargo los reverendos Párrocos, remitiéndolo a la Caja Diocesana por medio de los señores Habilitados del Clero en un plazo que terminará el día 25 de mayo del mismo año.

Agradecemos de antemano a todos los reverendos Sacerdotes y nuestros amadísimos cooperadores los religiosos el apoyo que nos presten en esta obra, tan querida del Papa y autorizada la exposición, solemne el domingo 9 de mayo y aun los dos días anteriores si en alguna parroquia se celebrara un Triduo de preparación para el Día de la Acción Católica.

Dado en Vitoria, a 9 de abril de 1943.

✠ JAVIER, A. A. de Vitoria.
Por mandato de S. E. el Obispo A. A., Leonardo Urteaga, Can. Secr.

¡¡MADRES!!

Para criar vuestros hijos

LECHE ESTERILIZADA Y GARANTIZADA

en biberones listos para su uso.

Procedente de la

GRANJA DE ARINZANO

Agente exclusivo:

LAVIN

Ortiz de Zárate, 16

Teléfono 2310

Los trajes que hoy confeccionan las camaradas de Sección Femenina te habrán de un ayer olvidado. Acude al Nuevo Teatro a la prueba nacional de coros y danzas el día 3.

Vecindades vitorianas

La de San Ildefonso a su venerado Cristo

(El lunes celebra su fiesta la Vecindad de la Cruz).

La Vecindad de la Cruz la integran la segunda y tercera de la calle Pintorería y las calles de San Ildefonso y Molino de San Ildefonso.

La calle de San Ildefonso se llama así desde el año 1887, en el que se edificó la actual capilla del Cristo, que después ha sufrido algunos arreglos. Le había antecedido otra pequeña capilla, cuya construcción habían solicitado en 1845 los vecinos de la Pintorería, en cuya casa de vecindad se guardaba el conocido "Cristo del Portal". Este debió estar en el arco del portal de San Ildefonso en el centro de un balcón de madera que en él había, en su parte superior, a la que daban acceso unas escaleras exteriores. Al derribarse la primitiva iglesia de San Ildefonso y el arco, la imagen, ultrajada por quienes efectuaban el derribo, fué salvada, aprovechando un descuido de los soldados, por el vecino Román Me-

teguía, el cual la trasladó a la casa de vecindad hasta que se edificó la actual capilla.

La primitiva Parroquia, edificada por Alfonso X el año 1250, ocupaba el espacio comprendido entre las calles de San Ildefonso y Molino, Nueva Dentro y Portal de Villarreal. Tenía once capillas y altares. Con ocasión de la guerra civil, en 1837 se derribó el coro y el campanario, al objeto de aprovechar sus materiales para fortificaciones, y dos años después se demolió totalmente el templo, trasladándose su Cabildo a San Pedro. En la Parroquia de San Ildefonso residía la Cofradía de Nuestra Señora de la Esperanza. Solían también los vecinos de la Pintorería dedicar cultos especiales en el Cristo a San Roque, cuya devoción debía ser mucha, teniendo por copatrono con San Pedro de Osmá los de la primera vecindad, que todavía acostumbra llevarlo en procesión, junto con aquel Santo Obispo, el día de su fiesta.

En las inmediaciones de San Ildefonso se pensó establecer en 1800 el Hospital Civil de Santia go, prefiriendo luego su actual emplazamiento.

La calle del Molino de San Ildefonso, que es la que se dirige de la de San Ildefonso al Portal de Villarreal, se llama así desde 1867, por haber estado enclavado el molino en sus lugares, donde hoy se encuentra la alberca municipal.

Este edificio, con las hueras y fachada lateral del nuevo pabellón del Hospicio, la capilla del Cristo y dos casas ocupan la calle de San Ildefonso.

Cuando Alfonso X mandó construir su Parroquia solía frecuentar las visitas a las obras desde la casa que habitaba en el actual número 74 de la Pintorería, propiedad hoy del Hospicio, que conserva el recuerdo del pasado. Fué también posteriormente palacio de Juan II y ca sa solariega de los Velasco, descendiente del condestable de Castilla.

En la misma vecindad tenía el siglo pasado, hacia su mitad, la fragua Echeveste, que fundió varias de las campanas de las torres vitorianas.

El hizo las cinco de la Catedral, dos de San Pedro y una de San Miguel.

El último edificio de los padres lo ocupa el convento de Santa Cruz, de religiosos Dominicos, cuya fundación se debe a don Fortunio Ibáñez de Aguirre, marqués de Montehermoso, cuyos escudos aparecen en la portada. El año 1511 las hermanas Marina y Juana Pérez de Oñate, que vivían con otras compañeras formando beaterio, compraron unas casas que en este lugar tenían los dominicos. En 1522 les fué concedida por el Estado una pensión de 10.000 maravedís para que pudieran tener su capilla y capellán, consagrando a ella el mismo año con asistencia de ilustres personajes. Permaneció el beaterio hasta 1565, en que fueron admitidas

en el Instituto de Santo Domingo.

El marqués de Montehermoso construyó en 1520 para convento de dominicas el actual Palacio Episcopal; pero, por discrepancias con su mujer, no se le dió aquel destino, edificándose, en cambio, el convento de la Pintorería.

Junto a la iglesia de San Ildefonso, se halla la antigua y acreditada casa industrial de don Antonio López de Guereño, con sus bien afeitadas sillas, que tanto nombre han dado a Vitoria y que tan recordadas fueron por nuestros escritores y novelistas del pasado siglo.

Esta casa fué fundada en el año 1870, teniendo su primera instalación industrial en la hoy calle de Calvo Sotelo, donde aún viven algunos familiares de los señores López de Guereño.

Vitoriano de Alava.



Con motivo de cumplirse el día 3 de los corrientes el cuarto aniversario del fallecimiento de D. ALEJANDRO GONZALEZ DE HEREDIA Y SUSO (q. e. p. d.) todas las Misas que se celebren dicho día en la Parroquia de San Miguel Arcángel, en el Convento de los RR. Padres Carmelitas y en la Capilla de las reverendas MM. Reparadoras, así como también el alumbrado del Santísimo Sacramento de esta última, serán aplicados por el eterno descanso de su alma.

La familia invita a sus amistades a estos piadosos sufragios.

ZAPATOS de COMUNIONES

G. FRANCO, núm. 9

ARREGLOS DE CALZADOS

El doctor Ley se dirige a los obreros alemanes en la Fiesta Nacional del primero de Mayo, expresando su fe en la victoria

Berlín.—El Dr. Ley se dirige a los obreros alemanes en el llamamiento con motivo de la Fiesta Nacional del 1 de mayo.

En dicho llamamiento les dice que los obreros alemanes creen firmemente en la victoria sobre sus enemigos y que la juventud Nacional Socialista vencerá a la vieja crematística del judaísmo y del capitalismo. La juventud siempre ha vencido a la vejez, y así las jóvenes Alemania, Italia y Japón vencerán a los pueblos viejos.

Alemania tiene posibles para

FIESTA DE ARTE

La Orquesta Nacional de Cámara de Nápoles obtiene un gran triunfo ante el público vitoriano

Como un concierto de gala fué anunciado el celebrado ayer tarde en el Nuevo Teatro y realmente así resultó bajo todos los aspectos. El vestíbulo y el interior de la sala del teatro fueron adornados con banderas, tapices y colgaduras y la afluencia de público fué grandísima, hasta conseguirse incluso un lleno completo, dando brillantez al acto la asistencia de las autoridades.

La expectación por oír a la Orquesta de Cámara de Nápoles era muy grande porque esta agrupación venía precedida de una gran fama, tanto por su historial, conocido a través de la Prensa, como por la crítica de las capitales en las que ya había actuado. Y ciertamente que no salimos defraudados del concierto de ayer, que resultó un verdadero acontecimiento artístico lleno de interés, no solamente para los iniciados ya en género de música de cámara, sino también para toda clase de público, incluso el más profano en esta materia.

Merece ser destacada, en primer lugar la figura del director de esta Orquesta, el maestro Adriano Lualdi, cuya labor meritísima nos impresionó mucho. Dos son a nuestro juicio los aspectos de todo director de orquesta: el primero como ensayador de la misma y el segundo como director en el momento del concierto, aunque este segundo sea consecuencia del primero. En los ensayos es cuando los directores realizan su trabajo más necesario y penoso porque es entonces cuando, después de haber estudiado, ellos mismos las obras, tienen que hacerlas comprender e interpretar a su gusto a los ejecutantes. Pero también es de gran interés observar a un director en el momento del concierto porque es entonces cuando resueltas ya todas las dificultades por el estudio en conjunto, pone todo su esfuerzo no solamente en la interpretación, sino también en ambientar al público para que a través de su batuta comprenda a su vez esa interpretación. Cuanto mayores sean la personalidad y sensibilidad del director, tanto más influirá éste en el auditorio, para hacerle sentir lo que él va sintiendo mientras dirige el concierto.

Dotado el Sr. Lualdi de un temperamento artístico excepcional y siendo su formación musical muy completa, sabe perfectamente hacer de sus interpretaciones verdaderas creaciones de arte sin salirse en absoluto de la sobriedad y el buen gusto. De sus conocimientos técnicos tenemos buena prueba en la transcripción hecha por él del "Balletto della Regina Proserpina", de Paisiello, a la que ha sabido dar una forma sinfónica con los trozos que ha seleccionado, haciéndola así de mucho interés.

En la primera parte del concierto fué interpretada esta transcripción del maestro Lualdi, después de haberse ejecutado el Concierto en Fa mayor para cuerda y cémbalo, de Scarlatti, obra ésta muy típica en su autor, en la que lo que más nos llamó la atención fué el agradable contraste conseguido con unos compases en tono menor introducidos en el Allegro final.

Fué un verdadero acierto, introducir en el programa la Sinfonía Concertante de Mozart para violín, viola y orquesta, ejecutada en la segunda parte. No vamos a hacer ningún comentario acerca de esta obra musical porque es ya muy conocida, pe-

ro si queremos hacer resaltar la esmerada interpretación de la misma que fué perfecta. Como solistas actuaron los señores Arrigo Pelliccia y Giovanni Leone, violín y viola respectivamente y no sabemos en realidad a cual de los dos ponderar más. Son ambos concertistas de primera categoría, con una técnica inmejorable en la que se aprecia claramente su gran experiencia en música de cámara. Con un dominio absoluto del arco logran los dos conseguir cantidad y calidad de sonido. No recordamos haber oído nunca una viola mejor que la que escuchamos ayer y se nos ocurrió pensar en la calidad de estos dos concertistas para otras actuaciones. El mejor elogio que de ellos podemos hacer es que consiguen lo que Mozart deseó al escribir esta obra, o sea el dúo perfecto.

Constituyó una gran sorpresa la audición de la Sinfonía en Re mayor de Cherubini, interpretada en la tercera parte del programa, por el estilo peculiar de esta obra tan diferente de lo que era corriente en la época en que fué escrita (1815), en la que la influencia de la música de Haydn era grandísima hasta llegar a influir en el mismo Beethoven incluso no solamente como maestro suyo que fué, sino también porque la obra del compositor austriaco fué fe cundísima, logrando introducirse en todas partes. Es raro por tanto que Cherubini se independizase de esta influencia con un estilo propio tan original y con una tan acusada personalidad. Toda esta sinfonia de una gran riqueza melódica y de una técnica muy avanzada para su época, pero llama la atención el Scherzo y sobre todo el trio del mismo, en donde se luce la madera y el metal de la orquesta en un alarde de precisión.

Terminado el concierto y ante los nutridos y continuos aplausos del público, fué ejecutada fuera del programa la ópera de "Il Traci Amantti", de Cimarosa, obra de marcado carácter italiano que fué también muy aplaudida.

Como decimos más arriba, no nos defraudó la Orquesta de Cámara de Nápoles, que hizo honor a los elogios que de la misma conocíamos. Es un conjunto muy igual y bien logrado, en el que se aprecia más la calidad que la cantidad del sonido. Una cosa en la que nos fijamos fué en la técnica empleada por el timbalero, diferente a la que hemos visto en otras ocasiones.

Y para terminar queremos dar la enhorabuena a los organizadores de este estupendo concierto que nos ha proporcionado una satisfacción tan grande y a todos los organismos y

personas que han contribuido haciendo posible la celebración del mismo, a quienes animamos desde estas columnas para que sigan organizando conciertos en la seguridad de que el público de Vitoria seguirá también acudiendo a escucharlos como lo viene haciendo hasta ahora.—M.

En consonancia con la grandeza artística del acto estuvo la organización, tan completa, que acredita a la Delegación Provincial de la Vicesecretaría de Educación Popular, con el depurado gusto artístico con que se trató la ornamentación. En el exterior del edificio airoas banderas nacionales se alzaban sobre el proscenio la fiesta. El interior, así en la sala como en el vestíbulo denotaban una gran exquisitez. Palmeras, reposteros, tapices y guirnaldas de flores llenaban toda la estancia, cubriendo desde el escenario, hasta todos los pisos del teatro. En el centro del vestíbulo aparecía un tapiz del Ayuntamiento con un artístico escudo de España. Otros ostentaban los de Alava, Vitoria y las Hermandades alavesas. Y en el frontis del escenario, aparecía uno de gran valor y belleza con el escudo de la provincia.

Terminado el concierto el maestro Lualdi se dirigió a la platea en que se encontraban las autoridades y jera rquias y el delegado provincial de la Vicesecretaría de Educación Popular, y les hizo patente su contenido y satisfacción por la presentación de la sala, así como por la actitud del público que demostró su competencia y cultura en el arte musical.

La Comisión organizadora de esta imborrable fiesta (Delegación de Educación Popular y Comisión de Cultura musical) agradecen al pueblo de Vitoria su cooperación, que les estimula a seguir laborando en la tarea del engrandecimiento artístico de nuestro pueblo, para lo que preparan otro gran acontecimiento con motivo de las fiestas de la Blanca, en una audición conjunta de la Orquesta municipal de Bilbao, la Escolanía de Tí ples, el Orfeón y la Sección de coros y danzas de la Falange Femenina.

Autobús a Estibáliz

DOMINGO DIA 2 DE MAYO
Salida de Vitoria, ONCE mañana. De Estibáliz, después de la función.
Por la tarde servicios desde las TRES de la tarde.
Despacho de billetes y salidas: Postas, 33. — AUTOMOVILES "LA VITORIANA, S. L.

Gran éxito defensivo de los germano-rumanos en el frente del Kubán

Berlín.—Las tropas germano-rumanas de la cabeza de puente del Kubán han obtenido un gran éxito defensivo en el día de ayer, al rechazar un ataque soviético, lanzado contra sus líneas con gran material de artillería, tanques y aviación, y que ocasionó al adversario grandes y sangrientas pérdidas.

En los demás sectores del frente ha habido calma.

Tres barcos costeros soviéticos, que desplazaban conjuntamente 17.000 toneladas han sido hundidos al ser atacados con un vov en aguas del Mar Negro.—Efe.

LA RAF ATACA EL TERRITORIO OCCIDENTAL DE ALEMANIA

Berlín.—Los bombarderos de la RAF atacaron en la noche del 30 de abril al primero de mayo los distritos rurales de la Alemania Occidental.

Principalmente fueron ocasionados daños en los barrios habitados y en la población civil de Essem.

Seis aparatos adversarios fueron destruidos hasta el momento.—Efe.

COMUNICADO NIPON

Tokio.—Un submarino japonés ha torpedeado y hundido en el Pacífico del Sureste a dos transportes enemigos que desplazaban respectivamente 12.000 y 6.000 toneladas.
También las formaciones aé-

reas niponas, en los días 24 y 25 de abril atacaron el aeródromo de Yunnangi, donde se hallan concentradas fuerzas norteamericanas, derribando a 5 aparatos enemigos en combates aéreos y destruyendo otros 43 aparatos en el suelo.

Por parte japonesa sólo se perdieron dos aviones.
También resultaron alcanzadas las instalaciones del aeródromo.—Efe.

Delegación de Hacienda de Alava

Se advierte a los contribuyentes por por la Contribución General sobre la Renta que el plazo de presentación de declaraciones que finalizaba el día 30 de abril último ha sido prorrogado hasta el 31 de mes actual por Orden Ministerial fecha 27 abril publicada en el Boletín Oficial del Estado del siguiente día.

En su consecuencia y dentro del plazo indicado, deberán presentar sus declaraciones en la Sección correspondiente de esta Delegación de Hacienda, todas aquellas personas que afectadas por el tributo, no tengan la condición de vecinos alaveses de conformidad con el artículo 15 del Código Civil.

Vitoria, 1 de mayo de 1943.—El Delegado de Hacienda, José Ordoño.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

APUNTE

Los trajes típicos de la mujer alavesa

La Casa de Alava, es decir, el Archivo, Museo y Biblioteca Provincial, ha colaborado en la elección de los trajes regionales que la provincia de Alava ha de presentar en el Concurso Nacional de Madrid y que en Alava ha organizado el jefe provincial del Movimiento para su presentación el lunes próximo en el Nuevo Teatro.

Aunque suele creerse que la competencia en las cosas de arte (prehistórico o moderno) no entra en la formación de todo investigador a la que tiene que dedicar dos años de escrupuloso estudio de arte en su carrera, hemos de confesar—ya que para ello nos piden unas líneas—que la elección de los trajes regionales típicos de la mujer alavesa, ha debido ser una gestión harto laboriosa.

Primeramente porque los modelos de los siglos elegidos son primorosos; y la naturaleza de un concurso nos impide dar más detalles por prensa. Y además porque, desgraciadamente la falta, hasta ahora, de una Casa de Alava, que recogiese todo el arte de Alava, ha contribuido a que los modelos sean tan escasos de nuestras artes industriales, y digase igual de otras manifestaciones artísticas.

No estamos conformes con la ligera aserción que establece que la indumentaria alavesa es una copia de las regiones cercanas: Navarra, Rioja, Vizcaya o Guipúzcoa, etc. Pues lo mismo pueden ser ellas, copia de la nuestra.

Nuestro traje regional ha quedado descrito en los numerosos viajeros que pasaron por aquí, sitio de tránsito de tantas invasiones en lo antiguo y de numerosos viajes de más o menos copete en otros siglos. Al pasar por aquí, las embajadas van impresionadas y lo cuentan, lo mismo de nuestro incorruptible espíritu tradicional, como de los tocados femeninos, boinas, pañuelos, zorongos, copas, mantones, percales, sedas, delantales, etc. etc. Las Juntas Generales de Alava se meten de cuando en cuando con los vestuarios exagerados, por lo caros, de las doncellas vitorianas.

Literatura es lo que más abunda. Algunos cuadros de época. Poco de cerámica. Apenas de escultura. Escasas fuentes, en fin, para hacernos una idea de la calidad y del modo de peinados, tocados, vestidos, etc., de los habitantes de nuestros valles. Hubieran sido como en todas las culturas un síntoma para la cronología y para la teología de los antiguos. Esto es, de su moral y de su época. Pero de lo poco se ha sacado mucho para la indumentaria alavesa.

Los tres temas que representarán a nuestra provincia, tahto de señora cortesana, como de mujer del pueblo y lo mismo de doncella en traje de fiesta tienen, sobre ser modestos, sobre ser bonitos, sobre ser elegantes, el mérito de ser alaveses. Que es lo que en un concurso regional hacía falta demostrar.

La imaginación se complace en representar que estos trajes fueren los de hoy. En pro de nuestra tradición. En pro de la estética. En pro de la moral. En pro de la industria. Y en homenaje al buen gusto español que no tiene par en el mundo. A ver si les gustan a ustedes.—ACEBEDO.